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医学教育网初级药士/药师/主管药师：《答疑周刊》2012年第01期
基础知识

【生理学】

下列关于肺换气的叙述，正确的是
A.肺泡中02分压低于静脉血
B.静脉血流经肺泡时，血液中的02向肺泡扩散
C.肺泡中C02分压高于静脉血
D.静脉血流经肺泡时，肺泡中C02向血液扩散
E.气体交换的结果是使静脉血变成动脉血
学员提问：

为什么选E
答案与解析：

本题的正确答案是E。
当高C02和低02的静脉血流经肺部时，与肺泡气存在较大的分压差，O2从肺泡向静脉血扩散，而C02则由静脉向肺泡扩散。经气体交换后，静脉血变成动脉血，实现肺换气。这样静脉血（氧气少）就变成了动脉血了；所以答案选E。
【药物分析】
可以采用碘量法测定药物含量的是
A.炔雌醇
B.青霉素
C.维生素C
D.奎宁
E.苯巴比妥
学员提问： 
感觉青霉素和维生素C都对啊,青霉素哪里不对？不是β-内酰胺类抗生素也可以用碘来进行含量测定吗？
答案与解析：

本题的正确答案为C。
维生素C在醋酸酸性条件下，可被碘定量氧化。青霉素可以用碘量法，但是已经不是2010版《中国药典》规定使用的含量测定方法。所以本题不选。现在2010版《中国药典》青霉素的含量测定是高效液相色谱法。炔雌醇的含量测定是高效液相色谱法。维生素C具有还原性，《中国药典》采用碘量法测定维生素C的含量。奎宁的含量测定是滴定的方法。苯巴比妥的含量测定是银量法。
相关专业知识
【药事管理】

不允许在大众媒介上进行广告宣传的药品为
A．处方药
B．仿制药品
C．非处方药
D．传统药
E．外用药
学员提问：

为什么选A，处方药可以在大众媒介做广告吗？
答案与解析：
本题答案是A。

《处方药与非处方药分类管理办法》规定，处方药只准在专业性医药报刊进行广告宣传，非处方药经审批可以在大众传播媒介进行广告宣传。

专业知识

【药理学】

普萘洛尔治疗心绞痛时可产生的作用是
A．心收缩力增加，心率减慢
B．心室容积增大，射血时间延长，增加氧耗
C．心室容积缩小，射血时间缩短，降低氧耗
D．扩张冠脉。增加心肌血供
E．扩张动脉，降低后负荷
学员提问：
治疗心绞痛不应该是降低心肌耗氧量吗，怎么会选B。
答案与解析：

本题的正确答案为B。
β受体拮抗药通过拮抗β受体使心肌收缩力减弱、心肌纤维缩短速度减慢、心率减慢及血压降低，可明显减少心肌耗氧量。但它抑制心肌收缩力可增加心室容积，同时因收缩力减弱，射血时间延长，导致心肌耗氧量相对增加，但总效应仍是减少心肌耗氧量。故正确答案为B。
专业实践能力

【医院药学综合知识与技能】

给予6千克重的5个月的婴儿用对乙酰氨基酚，按体表面积计算应为(成人剂量1次400mg)
A．80mg
B．70mg
C．60mg
D．50mg
E．40mg
学员提问：
如何计算的？
答案与解析：

本题的正确答案为B。
给予“6千克重的5个月的婴儿”服用对乙酰氨基酚剂量应为70mg。6kg的患儿体表面积S(m2)=(6×0.035+0.1)=0.31；婴儿的剂量D(儿)=D(成)×S(儿)／1.73=400×0.31／1.73=72mg；所以此题答案为B。
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